
137www.e-asr.org

 HK Kong & IK Jin

APPENDIX 2. Survey questions for elderly hearing aid users about auditory training awareness

[보청기 사용 노인용]

[기초정보]

1. 본 설문 응답자의 성별과 연령대는 어떻게 되십니까?  * 해당란에 √ 체크바랍니다.

                연령대
성 별

60 대 70 대 80 대 80 대 이상

남 성

여 성

2. 현재 착용하고 계신 청각보조기기는 어떤 종류인가요?

□ 보청기  □ 인공와우  □ 보청기+인공와우

3. 보청기를 착용하신 총 기간과 하루평균 보청기를 사용하시는 시간은 얼마나 되십니까? (해당란에 √ 체크)

    하루평균 사용 시간
보청기 총 사용 기간

거의 사용
하지않음

1시간 미만
사용

1~4시간
사용

4~8시간
사용

8시간 이상
사용

~1년 미만

1년 이상~3년 미만

3년 이상~5년 미만

5년 이상~7년 미만

7년 이상~10년 미만

10년 이상~

4. 보청기는 한쪽만 착용 또는 양쪽 모두 착용하십니까? 

□ 한쪽만 착용한다  □ 양쪽 모두 착용한다

5. 현재 난청의 정도는 어느 정도 되십니까? (*잘 모르실 경우 담당 청능사[청각전문가]에게 확인)

□ 경~중도(26~55 dB HL)  □ 중도(41~55 dB HL)  □ 중~고도 (56~70 dB HL) 

□ 고도(71~90 dB HL)  □ 심도 이상(91 dB HL 이상)

6. 다음 항목에서 보청기를 착용하고도 어려움은 얼마나 느끼십니까?  * 해당란에 √ 체크바랍니다.

내           용
전혀그렇지 

않다(5)
그렇지
않다(4)

그저
그렇다(3)

조금
그렇다(2)

매우
그렇다(1)

난청 때문에 전화통화 하기 어렵다

모임이나 잔치(결혼식, 회갑연, 돌 등)에서 여러 사람들과 대화하기가 
어렵다

여러 사람과 대화할 때 엉뚱한 말로 실수를 할까봐 말하기가 두렵다

사회적 모임(동창회, 계모임, 교회, 성당, 사찰 등)에 참여하기 어렵다

병원이나 관공서를 방문했을 때 중요한 상담내용을 알아듣기 어렵다

대형장소(강당, 교회, 성당, 사찰 등)에서 강의, 설교, 강론, 설법 등을 
들을 때 내용을 알아듣기가 어렵다.
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[청능훈련 인식과 수혜 경험 여부 조사]

7. ‌�담당 청능사(청각전문가)로부터 청능훈련이란 무엇인지 안내 설명을 받아본 적이 있습니까? (☞ 청능훈련 안내를 받아본 적이 없다

면 12번 문항으로 이동)

□ 있다  □ 없다 

8. 청능훈련에 대한 설명이나 안내를 받아본 적이 있다면, 청능훈련을 받아 본 경험이 있습니까?

□ 경험이 있다  □ 경험이 없다

9. 청능훈련을 받은 경험이 있다면, 청능훈련의 효과는 얼마나 있었습니까?

□ 매우 있었다  □ 있었다  □ 그저 그렇다  □ 없었다  □ 전혀 없었다

10. 청능훈련을 받은 경험이 있다면, 훈련받은 횟수는 얼마나 됩니까?

□ 일주일에 1회 참여, 총 4회(한 달간)  □ 일주일에 1회 참여, 총 8회(두 달간)

□ 일주일에 2회 참여, 총 8회(한 달간)  □ 일주일에 2회 참여, 총 16회(두 달간)

□ 일주일에 2회 참여, 총 16회 그 이상(두 달 이상~)

11. 청능훈련을 받아본 적이 있다면, 구체적으로 어떤 내용의 청능훈련을 받았습니까? (*중복체크 가능)

□ 음소, 단어, 문장, 이야기 등의 말소리 듣기 위주의 듣기 훈련 

□ 기억력, 추론력 및 집중력 향상 등의 인지 훈련

□ 단어나 문장, 이야기와 같은 말소리 듣기 훈련과 기억력, 처리속도, 집중력 등과 같은 인지 훈련을 혼용한 훈련

□ 듣기능력과 시각정보를 혼합한 청시각 통합 훈련

□ 보청기 착용과 함께 의사소통 전략 훈련

□ 기타 (                                                          )

12. 청능훈련에 대한 설명이나 안내를 받아본 적이 없다면, 청능훈련에 대한 설명이나 관련정보 안내의 필요성을 느끼십니까?   

□ 꼭 필요하다  □ 필요하다  □ 필요하지 않다  □ 그다지 필요하지 않다

[청능훈련의 필요 인식 및 참여 의사 조사] 

13. ‌�보청기 사용과 함께 의사소통능력의 향상에 도움이 되는 청능훈련이 필요하다고 생각하십니까? (☞ 필요하지 않다면 15번 문항

으로 이동)

□ 꼭 필요하다  □ 필요하다  □ 필요하지 않다  □ 그다지 필요하지 않다

14. 청능훈련의 필요성은 어떤 이유라고 생각하십니까? (*중복체크 가능)

□ 의사소통 문제 개선 

□ 사회적 모임에서 대화 참여시 자신감 회복  

□ 듣기 능력과 인지 능력(예: 기억력, 주의력, 처리속도 등)의 향상 

□ 보청기 착용 만족도 향상과 보청기 착용의 부정적 인식 전환 개선 

□ 기타 (                                                          )
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15. 청능훈련이 필요하지 않다면, 그 이유는 무엇이라고 생각하십니까? (*중복체크 가능)

□ 청능훈련에 대한 정확한 이해와 정보 부족

□ 훈련 참여 시간 부족

□ 비용 문제

□ 이동 거리나 교통 문제 등으로 인한 센터 방문의 어려움 또는 불편함 

□ 참여 의지 부족

□ 전문가 신뢰도 부족

□ 청능훈련 효과에 대한 부정적 인식

□ 기타 (                                                          )

16. ‌�보청기 착용 후 청능훈련 프로그램은 누구나 참여하실 수 있습니다. 청능훈련 프로그램은 잘 들리지 않는 말소리를 확인하고, 잘 

들을 수 있는 방법을 배우며, 보청기 착용 후 의사소통기법 등의 여러가지 훈련을 제공합니다. 이러한 청능훈련을 통하여 현재보

다 의사소통능력이 더욱 향상된다면 귀하는 청능훈련을 받아볼 의향이 있습니까?  

□ 받을 의향이 있다  □ 받을 의향이 없다 

□ 관심은 있지만, 받을 의향은 없다  □ 관심은 있지만, 한번 생각해보겠다 

[청능훈련 관련 서비스 요구도 조사] 

17. 청능훈련을 받는다면 자신에게 꼭 필요하다고 생각하는 훈련 내용은 어느 것입니까? (*중복체크 가능)

□ 음소, 단어, 문장, 이야기 등을 활용한 말소리 위주의 듣기 훈련 

□ 기억훈련, 처리속도, 실행기능, 집중력 향상 등의 인지기능 위주의 인지 훈련 

□ 단어, 이야기 등의 말소리 듣기 훈련과 기억력, 처리속도, 집중력 등의 인지 훈련을 혼용한 훈련

□ 듣기 능력(청각)과 시각 정보(시각)를 혼합한 청시각 통합 훈련

□ 의사소통 전략훈련

□ 기타 (                                                          )

18. 청능훈련을 받는다면 훈련 참여 기간과 횟수는 어느 정도가 적절합니까?

□ 일주일에 한 번/총 4회(한 달간)  □ 일주일에 한 번/총 8회(두 달간)

□ 일주일에 두 번/총 8회(한 달간)  □ 일주일에 두 번/총 16회(두 달간 또는 그 이상)

□ 기타

19. 청능훈련을 받는다면 훈련참여 시간은 어느 정도가 적절하십니까?

□ 30분  □ 40분  □ 1시간  □ 1시간 이상

20. 청능훈련을 받는데 비용이 발생한다면 1회당 적절한 비용 금액은? 

□ 2~3만원  □ 3~5만원  □ 5~7만원  □ 7만원 이상

21. 청능훈련을 받게 된다면 희망하는 참여 방식은?

□ 정해진 기간과 횟수에 따라 보청기센터로 직접 방문하는 오프라인 방식

□ 휴대폰이나 컴퓨터 등 디지털 기기를 통해 온라인으로 참여하는 방식

□ 센터 직접 방문하는 오프라인 방식과 휴대폰이나 컴퓨터를 통한 온라인방식을 혼합한 방식

□ 기 타
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22. 청능훈련을 받으면 어떤 도움을 받을 수 있을 것이라고 생각하십니까? (*중복체크 가능)

□ 의사소통 문제 개선

□ 사회적 모임에서 대화 참여시 자신감 회복

□ 듣기능력과 인지능력의 향상 

□ 보청기 착용 만족도 향상과 보청기 착용의 부정적 인식 전환 개선 

□ 기타 (                                                          )

 [디지털기기 사용 숙련도 조사] 

23. 휴대폰이나 컴퓨터 등 기기를 다루는 어려움은 어느 정도 느끼십니까?

□ 어려움없이 잘 다룬다 

□ 보통 수준이다 

□ 가족이나 주변인의 도움이 일부 필요하다

□ 어려움을 많이 느낀다 

□ 전혀 다룰 수 없다   


